

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 centimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.820.

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 pias en toda España.
Extranjero, 2'25 pias.

Paisa, Martes 19 de Agosto de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
San Bartolomé 32. — Teléfono n.º 6

Conferencias Agrícolas

En los últimos treinta años en España se ha trabajado mucho, así en el terreno oficial como en el particular para conseguir mejorar el cultivo de los campos.

Se han creado y perfeccionado los establecimientos destinados a la enseñanza de la ciencia agronómica propiamente dicha y de otras que guardan con ella estrecha relación. De estos establecimientos han salido numerosos y distinguidos ingenieros y peritos agrónomos que en su mayor parte han sido colocados en la dirección y oficinas de las trece regiones agronómicas en que se halla dividida España y en las Granjas Escuelas Prácticas de Agricultura que en la mayor parte de ellas han sido fundadas.

Sin embargo, a pesar de los sacrificios que para el estudio y la propagación de los conocimientos agronómicos se han impuesto al Tesoro nacional; a pesar de los buenos deseos manifestados por casi todos los ministros que han tenido a su cargo la cartera de Fomento para difundir y vulgarizar aquellos conocimientos; y no obstante haberse producido durante los últimos años entre los agricultores una saludable tendencia a mejorar los cultivos mediante la aplicación de las prácticas modernas, no es posible desconocer que hasta el presente han sido muy menguados los resultados obtenidos.

Efectivamente, aun cuando es indudable que los funcionarios técnicos antes aludidos se hallan dotados de los conocimientos necesarios para poder cumplir debidamente la misión que les está confiada y poseedores de una cierta decidida voluntad para hacerlos; existe aun cierto divorcio entre la ciencia por ellos representada y la práctica generalizada entre los que se hallan consagrados a la explotación de la rama más importante de la riqueza nacional; y esto se debe principalmente que a los sacrificios y esfuerzos de que hemos hecho mención no haya correspondido una más rápida evolución hacia el perfeccionamiento de la agricultura.

La zanja que separa a los técnicos de los prácticos es todavía excesivamente ancha y profunda para que pueda producirse la compenetración de ideas entre unos y otros absolutamente indispensable para lograr aquellos resultados.

Ni todos los técnicos tienen la suficiente práctica para dar forma real a sus conocimientos; ni los prácticos poseen el grado de cultura general que necesitarían para poder apreciar en lo mucho que vale el íntimo consorcio de la ciencia con la práctica en la agricultura. De aquí nace esta especie de recelo que se observa entre los prácticos en general en vez de los técnicos, recelo que en cierto modo tenga tal vez su origen en algunos antiguos fracasos ocurridos en explotaciones dirigidas por técnicos o en las cuales se adoptaron procedimientos aconsejados por éstos.

Conceder sin duda el actual ministro de Fomento de la existencia de ese lamentable divorcio entre la técnica y la práctica y persuadido de la necesidad ineludible y perentoria de ponerle término, acaba de dictar una real orden inserta en el número de la Gaceta correspondiente al día 10 del actual de cuyo texto dimos cuenta en extracto a nuestros lectores.

En ella se dispone, como estos recordarán, que por el personal que tiene a su cargo la enseñanza agrícola en los establecimientos sostenidos por el Estado y por los técnicos encargados del servicio agronómico en las provincias se den, a contar desde el próximo mes de septiembre, conferencias quincenales vulgarizadoras en los distritos donde se considere más necesarias adecuadas a los cultivos en ellos generalizados.

Se encomienda además a las disposiciones provinciales respectivas que cooperen en la obra ayudando a costear los gastos que dichas cátedras ambientales ocasionen y facilitando la difusión y vulgarización por todos los medios, de las conferencias que se den.

Creemos muy acertada la orientación que en dicha real orden se mara; y estamos convencidos de que si por todos se cumplen debidamente las disposiciones en ella contenidas, no se tardará en tocar positivos resultados.

Madeleine & Madeleine

«Es una historia encantadora y muy pintoresca que circula alrededor de las mesitas de té, recorre los salones, revolotea entre las parejas que animan el «côut-à-côté»; se contaba el otro día en los balcones, esperando el desfile de los vendedores, y hoy es la comidilla en las playitas normandas.

«He aquí la historia: Parece ser que un grupo de mujeres jóvenes y elegantes, de las que personifican con la mayor autoridad y la mayor gracia lo que hemos convenido en llamar el «tout Paris», han resuelto, ahora que se han despojado de sus gastos de enfermeras y que despiertan a la vida de sociedad, llevar a un terreno de su gusto el concurso que generosamente han prestado durante la guerra. «La obligación de nosotros como parisinas—pensaron ellas—será, de aquí en adelante, contribuir al sostenimiento y desarrollo del prestigio de la elegancia francesa a través del mundo. Este es un reinado que el extranjero desearía, quizá, arrebatarnos. Por lo tanto, desbarataremos sus planes, no solamente con el atractivo renovado y la exquisita variedad de nuestras «toilettes», sino también con la contribución

personal bajo la forma de un patronato efectivo que nosotros aportaremos para la creación de una Casa modelo exclusivamente francesa, en la que las más hábiles artesanas de la costura se inspirarán en los consejos de verdaderos artistas que poseen el talento de saber elegir entre las manifestaciones del arte moderno aquellas que puedan marcar un género y crear un estilo.»

«Así es como, en una tarde de invierno que habríase creído de primavera por la febril animación que había en el ambiente, nació la razón social Madeleine et Madeleine, símbolo de las más seductoras feminidades.

«Desde entonces el proyecto se ha precisado. El Comité del gran mundo que preside sus destinos y en el que se inscriben los más célebres nombres de Francia, ha querido que este templo de la mujer fuese al mismo tiempo el punto de cita más buscado y más atrayente de la sociedad francesa y cosmopolita. Instalado en uno de los más sonoros inmuebles de los Campos Elíseos, la sobriedad de sus líneas, que el artista ha concebido, no hará sino avalorar el esplendor de las telas, la finura de los bordados, la gracia de los modelos...»

APUNTES VERANIEGOS

Unos días en Porto-Cristo

II

La playa—Baños de sol

La playa de Porto-Cristo debe ser una de las más apropiadas para bañarse. Su concha es megálica. Es arenosa lo suficiente, y lo suficiente extensa para que en ella se puedan tomar baños cómodamente. Está dividida en tres partes: sitio para tomar baños las mujeres, los hombres y las caballerías. En la primera se han instalado crecido número de casetas de donde salen las náyades para refrescar sus cuerpos. Es un pequeño San Sebastián tanta es la concurrencia. El Ayuntamiento de Manacor, que mira muchísimo más por sus vecinos, que el Ayuntamiento de Palma para los suyos, ha cercado un terreno de mariposera que sirve de departamento para hombres. Pero no termina aquí lo que ha hecho. El Alcalde de Manacor don Francisco Gomila, penetrado de la importancia que la ciencia ha conseguido a los baños de sol, este año ha construido unos baños exclusivamente destinados a aquel objeto. No sólo ha cercado de pared parte de la orilla del mar, sino que ha revestido el terreno de una superficie fina, ha dispuesto asientos y ha dotado, en fin, de todas las comodidades para que en aquel sitio puedan tomarse los baños de sol y pueda allí hacerse gimnasia al aire libre.

Y ha sido tal la afición que ha despertado la idea puesta en práctica, que todos los días de osea a osea (hora oficial ¿eh?) aquel sitio se ve lleno de gente. Los hay que se zambullan en el agua y luego toman el baño de sol y otros que de sol solamente quieren tomarlo. ¡Baños de sol! ¡Baños de sol! Si dejais que un momento hablé con vosotros el Alcalde Sr. Gomila, no lo dudáis, os hablará de los baños de sol y os invitará a que peéis al día siguiente a tomarlos. Es un convencido de los beneficios que producen dichos baños y quiere que todos sean como él.

¿Submarino o insubmersible?

Sobre la playa, como si fuera un gran célebre, hay una embarcación de, no pequeñas dimensiones. Es, toda de hierro, tiene forma de submarino; su cubierta está completamente cerrada. Se nos dice que dicho buque estaba en el mar pero que un temporal lo sacó del agua y lo tumbó sobre la arena. Desde aquel entonces los niños que juegan en la playa suben sobre cubierta, se tiran al suelo o se recocjan a su sombra en las horas de sol.

Según parece, el buque de referencia es un invento. Se gastaron en la construcción muchos miles de pesetas. No sabemos si las pruebas dieron buenos o malos resultados. No importa. Es el caso, que aquel abandonado buque, un día fué la esperanza de un hombre, el cual estudió e hizo planos y luego gastó dinero en realizar su sueño dorado. Pasó el tiempo y lo que antes fué una esperanza ahora es una ilusión perdida, sobre la cual juegan los muchachos o se recocjan a su sombra en las horas de potente sol.

Camino de las cuevas

Ya hemos dado unos pasos por la playa. Ahora queremos trepar por la montaña. Atravesamos una pasarela, formada por dos mal unidos tablones y ya estamos a la otra parte de la orilla y frente a frente una vareda que os conduce a las tan renombradas cuevas del Drach. Hemos ya salvado todo el trayecto, no con grandes dificultades, y hemos tomado asiento no lejos de la entrada de aquel antro tan maravillosamente ponderado. Y hemos visto llegar a una expedición de señoras y señoritas, con sus zapatos y medias blancos y nos hemos hecho cruces como aquellas gráficas muchachas habían podido llegar hasta allí.

En otro país que no fuera el nuestro, la ascensión a sitio tan visitado por extranjeros y nacionales, se verificaría cómodamente. No es que pidamos que el camino estuviera asfaltado; pero sí que se pudiera ir a él, con relativo bienestar.

No es de extrañar que los expedicionarios después de hacerse lenguas de lo que han visto en el interior de la tierra, digan, en son de protesta: «¡Pero ese camino es infernal!»

Brindamos este apunte a los propietarios que explotan dichas cuevas. José Vives.

IDEARIUM

La segunda nota sombría, que se desprende de la disputa habida sobre la fórmula económica, es la que dice relación con las plantillas de los empleados del Estado.

Según todos los promedios calculados, el duro de plata español, a la ley de 900 milésimas, no representa hoy el valor de 5 pesetas. Representa, aproximadamente, 2'35. No es que el metal fino, plata, se haya depreciado. Es que este bello duro de plata, tan considerado y celebrado allende la frontera, transformado aquí en substancias de primera necesidad llega únicamente a 2'35 pesetas.

Más claro; lo que antes, en 1914, costaba 2'35 pias, cuesta hoy, en 1919, 5 pias, constantes y sonantes.

Hé aquí una sencillísima ecuación: $5 = 2'35 + X$, que está haciendo perder la cabeza a nuestros parlamentarios. ¡Asombra y pasma, en verdad, el poder que tiene una X puesta a título de incógnita!

Esta X , incógnita, es causa de que la política de España aparezca perturbada, con fasa, caótica, desde hace tres años. Por causa de ella, de la X , incógnita, nuestra nación ha tenido más gobiernos y ministros, en esos tres años, que de la Restauración acá. Pero la X sigue en pie, o mejor, suspendida como una espada de Damocles. ¡X estupeada y maravillosa que ha agotado ya toda la savia del fecondísimo árbol de la política!

Esta ecuación: $5 = 2'35 + X$, resume toda la complicadísima cuestión de las plantillas. Ya no es simplemente una incógnita, sino una pesadilla. Y también una formidable interrogación: ¿Qué hacer?

¿Qué hacer? Como los gobiernos no han sabido qué hacer, han tomado la vía más espedita: *Aplazar*. Cuando uno no sabe qué hacer, o no tiene voluntad de hacer, o teme lo que ha de hacer, *aplaza*.

Pero el aplazamiento no es una solución; es solamente desorientación en unos, en otros cobardía.

Resolviendo aquella sencillísima ecuación, se tiene: $X = 2'35 - 5$. Lo cual, traducido en lenguaje claro y al alcance de todos, no significa otra cosa sino que el empleado, obrero o individuo que vive de un salario, teniendo en la mano un duro de plata español, no tiene en realidad 5 pesetas, sino un duro rebajado en pesetas 2'65.

¿65 pesetas de menos por cada duro es algo más que una bicocha?

¿Cómo se las compone el empleado o el obrero para llenar ese vaso? Andan por ahí unos sociólogos que recomiendan el sacrificio, la abstención, la privación. ¡La privación! Toda privación es dolorosa. El dolor de la privación es, precisamente, el dolor que más ensombrece el espíritu; y un espíritu ensombrecido no puede engendrar más que resoluciones, *naturalmente*, sombrías.

Pueden holgar todos: patronos, obreros, empleados del Estado, hasta los mismos Ministros. El único obrero, y obrero consciente, que no admite, ni siquiera tolera la huelga, es el tubo digestivo.

Esta fuerza insuperable del tubo digestivo y este derecho a no holgar que todos le reconocemos es lo que, al parecer, no han tenido bien en cuenta los gobiernos que van aplazando la solución de la inmensa X que lleva, como una sombra, todo el horizonte social.

¡Una sencillísima huelga forzosa de tubos digestivos sería capaz de hacer cambiar el régimen político de una nación!

J. D.

El precio de los víveres en Francia

París, 15.—A consecuencia del decreto publicado ayer en el periódico oficial, todos los comerciantes al por menor tienen la obligación, así como los gerentes de hoteles, cafés, restaurantes, etc., de indicar en sitio visible el precio de los artículos.

M. Noniens, ministro de Agricultura y Abastecimientos, ha declarado a un redactor del *Journal*:

«Todo se debe hacer para asegurar la lealtad de las operaciones comerciales. La publicidad de los precios es una garantía de esta lealtad, que hay que tener en cuenta en la resolución del problema y es condición general impuesta por el momento. Si el productor pudiera marcar el precio de su mercancía, se tendría una gran facilidad para decretar sobre el precio de venta, y, por consiguiente, reprimir la especulación, pero cuando con el efecto de esa publicidad, que por sí sola bastará a impedir la especulación, Merced al decreto firmado, el público tendrá el medio de registrar los precios por sí mismo.

Esta medida no satisfará tal vez a todo el

mundo, pero no es más que un principio para llegar a la normalidad de los precios.

París, 15.—Los periódicos formulan algunas censuras sobre los cursos normales que están basados sobre los precios señalados por los comerciantes al por mayor, que ocasionaron algunas excepciones respecto a la baja experimentada.

Ciertos géneros alimenticios han llegado a ser cotizados a precios más elevados que los practicados con anterioridad a la publicación del decreto, por lo cual es necesario hacer una revisión de dichos precios.

A pesar de las censuras inevitables, la prensa continúa previendo el efecto útil que tendrán las medidas tomadas por el gobierno.

Todos hacen observar que los precios actuales no pueden tener más que carácter provisional y que deben ser revisados cada semana, expresando su esperanza de que la experiencia traiga la fijación de precios que puedan quedar como definitivos, por no resultar perjudiciales ni para los vendedores ni para los compradores.

Hasta ahora no se ha producido ningún incidente notable como consecuencia de los precios que se fijaron ayer.

Las transacciones han vuelto a hacerse con normalidad, los mercados estaban un poco desprovistos, pero a pesar de ello, las ventas se realizaron sin ningún inconveniente, esperando que en los días sucesivos las existencias se aumentarán, por la venida a los mercados de abastecedores que se habían retirado.

Mejor que la guillotina

En nuestro colega «La Vanguardia», de Barcelona, leemos los siguientes curiosos informes sobre un procedimiento ejéjiz para librarse de los oradores latosos:

«Creo que fué en Hattí donde, para evitar discursos largos, el reglamento de la Cámara obligaba a los oradores a pronunciar sus discursos en una plataforma puesta sobre un pie, y con el otro al aire.

Cuando se caían y ponían otro pie en el suelo, ya no podían seguir hablando. Pero resultaba que había oradores muy ejercitados en estar sobre un pie, como las grullas, y permanecían seis horas hablando.

Para evitar ese inconveniente, un ingeniero japonés, M. Yamocava, inventó un aparato completamente eficaz contra los oradores latosos.

El aparato, o mejor dicho, el sistema, consiste en una serie de tubos que, partiendo de cada asiento del salón donde se pronuncian los discursos bajo el piso de la tribuna donde hablan los oradores.

Al empezar la sesión y dirigirse a su asiento, cada oyente recibe cierto número de bolas de plomo del diámetro de una moneda de diez céntimos. El piso de la tribuna está dispuesto de modo que se hunde cuando se renne cierto número de bolas en un depósito subterráneo, y, naturalmente, el orador desaparece como por escotillón. De esta suerte, cuando los oyentes se van cansando de escuchar al que habla en la tribuna, empiezan a echar bolas disimuladamente por el tubo que tienen al lado, y si en efecto el orador es un latoso insuperable que aburre al auditorio, gracias a este ingenioso «referendum» los circunstantes se lo quitan de delante, sin necesidad de exteriorizar su disgusto en forma ruidosa y descortés.»

Erzberger expone su programa a la Asamblea

Weimar.—En la sesión celebrada ayer por la Asamblea nacional ha sido aprobada en su mayor parte la nueva ley del impuesto sobre materias inflamables y explosivas.

Con este motivo Erzberger pronunció un discurso acerca del régimen tributario. Dijo que era necesario establecer un sistema fiscal sobre una base sólida que se extendiera a todos los órdenes de la producción, con objeto de levantar a Alemania y protegerla contra la bancarrota.

Añadió que Alemania debía ponerse a trabajar inmediatamente para la creación de una flota de comercio y ayudar a los alemanes residentes en el extranjero.

Manifestó Erzberger que el empréstito de guerra había dado 25.000 millones, y que debía ser el tipo de recaudación por concepto de tributos anuales.

A este objeto presentará—dijo—en el próximo mes de octubre a la Asamblea un presupuesto coordinado.

«Primeramente—añadió—debemos liquidar, o cuando menos disminuir, la deuda flotante; activar la volación de impuestos, especialmente el impuesto sobre la sucesión directa e indirecta, y tomar severísimas medidas contra la huida de capitales al extranjero.

Enumeró a continuación las diversas leyes fiscales en vigor con relación a las necesidades del Tesoro, y exhortó a aquellas que deben permitir recaudar los 25.000 millones expresados.

«Creemos—dijo—que la Entente no quedará apoyada en el Tratado de paz para la caudarse de cuantos impuestos hagamos efectivos, y que permitirá a Alemania atender a su levantamiento.

Hablando de las reparaciones de los países devastados, dijo Erzberger que no podía hacerse sino mediante el trabajo alemán.

Terminó diciendo: «Alemania sólo podrá salir fuerte y enérgica de esta tremenda prueba apoyándose en la justicia y en la democracia.»

Hoy se reúne nuevamente la Asamblea.

Por Telégrafo

La Política

Habla el Subsecretario de la Presidencia

Madrid 18 (2 t.)

El señor Censal ha dicho que el señor Sánchez Toca conferenció con el señor Llanza sobre el problema hollero.

También le visitaron el señor Lerroux y tres diputados radicales de Barcelona para pedirle el indulto del condenado a muerte Manuel Villalonga.

Habla el ministro de la Gobernación

El señor Burgos Mazo ha dicho que en Barcelona la situación sigue igual. Se han confirmado las noticias de anoche que comunicó el capitán general. El señor Burgos está satisfecho de la visita que ha hecho al Colegio de Héroicos de la Benemérita verificada ayer.

Plena aprovechar los domingos para visitar los establecimientos dependientes del Ministerio de la Gobernación.

Salida del Gobernador de Barcelona

Madrid 18 (9'45 m.)

El señor Amado ha marchado a Barcelona para tomar posesión del cargo de Gobernador civil.

Le despidieron muchos amigos. El señor Calvo Canto—Combinación de gobernadores

Se ha posesionado del cargo de Subsecretario del ministerio de la Guerra el general Calvo Canto.

En breve se firmará una combinación de gobernadores a base de la renuncia del de Leida.

Marcha de Lerroux

El señor Lerroux marchó a Barcelona. Le despidieron sus correligionarios.

El ministro de la Gobernación

Madrid 19 (2 m.)

El señor Burgos Mazo ha pedido informes sobre la reproducción del accidente ferroviario.

Dijo que en algunas provincias se han declarado en huelga los panaderos sin aviso previo.

«Parece que están confundidos los patronos para subir el pan.

Añadió que reina tranquilidad. Tiene la esperanza de que los elementos de Barcelona secundarán los deseos del Gobierno.

«Cree que se dará un gran paso hacia la concordia y se procurará pronto el restablecimiento hacia la normalidad constitucional.»

Suspensión de Cortes

El próximo miércoles se publicará en la «Gaceta» la suspensión de sesiones de Cortes.

Mañana será la última sesión que se celebre en el Senado.

Ecos varios

MANIFESTACION OBRERA

Madrid 18 (2 t.)

Linares.—Se ha efectuado una manifestación obrera para pedir trabajo y la baja de los alimentos, a fin de evitar la espantosa emigración.

PIDIENDO EL INDULTO DE UN MÉDICO

El Presidente del Colegio Médico señor Ortega Morejon visitó al señor Sánchez Toca para pedirle el indulto del médico del Pobo.

EL INDULTO DE VILLALONGA

El señor Lerroux cree que en el Consejo de Ministros que se celebre el miércoles se acordará el indulto de Manuel Villalonga.

PETICION BENEGADA

En algunos pueblos de Gerona los obreros piden la jornada de 8 horas para primeros de septiembre en lugar de 7.º de octubre.

Se ha decretado que no puede accederse porque hay industriales a los que no se puede perturbar y tampoco puede establecerse una excepción.

¡UEA BOMBA!

Madrid 18 (9 n.)

Bilbao.—Ha crecido el rumor de que en el pueblo de Alegos se ha encontrado una bomba.

Las autoridades guardan reserva sobre el particular.

INCENDIO

Toledo.—En la finca de Robledo de Montalban, propiedad del Sr. conde de Romanones, han arido unos seis kilómetros de monte, amenazando con propagarse el incendio a la derecha.

La benemérita indaga para descubrir a los autores del incendio.

La línea era antes para el aprovechamiento público.

SOBRE EL ACCIDENTE TRANVIARIO

El Juzgado ordenó la celebración de pruebas de tranvas para aclarar el accidente de esta madrugada.

En el mismo sitio donde se hicieron las pruebas, se reprodujo un patinaj del coche a pesar de los esfuerzos para evitarlo.

Hubo heridos leves el ingeniero de la Compañía y dos policías y confusos los dependientes del Juzgado.

El Ministro de la Gobernación ha ordenado que se verifique una detenida inspección al material, retirándose del servicio los coches en que ocurrió el accidente.

CORREOS ACADEMIA RIERA - FERRER

OFICIALES DEL CUERPO

RUBI 14 4.º-2.º

Resultado obtenido en la última Convocatoria

EXAMEN PREVIO

ALUMNOS PRESENTADOS 5
APROBADOS 4

OPOSICION

ALUMNOS PRESENTADOS 7
APROBADOS 5

Las clases se reanudarán el 1.º de Octubre próximo



A. E. G. Thomson Houston Ibérica - S. A.

Delegación para Baleares PLAZA DE CORT-4 - PALMA

A EQUITATIVA DOS E. U. DO BRAZIL

Compañía de Seguros sobre la Vida

EN MALLORCA 36.000 PTS. EN PREMIOS

Subdirector en Baleares, D. MATEO PALMER, Sans, 3

Palma de Mallorca

INFORMACION

Agradeciendo

Esta mañana hemos continuado recibiendo la visita de numerosas personalidades de esta localidad que quieren significarnos su adhesión, al propio tiempo que su protesta contra la injusta actitud adoptada contra nosotros por la Casa del Pueblo.

Al propio tiempo que estas adhesiones continuamos recibiendo a diario buen número de altas al periódico.

A todos agradecemos estas demostraciones de simpatía a las cuales procuraremos corresponder en la medida de nuestros esfuerzos.

Los servicios telegráficos

En diferentes ocasiones hemos recibido noticias de nuestro buen amigo el Diputado Cortes por Barcelona don Gabriel Alomar manifestándonos que hacía activas gestiones para que se restableciera el normal funcionamiento del cable Ibizta a fin de que pudiéramos recibir con toda regularidad el servicio telegráfico.

A ruegos del señor Alomar, en una de las últimas sesiones del Congreso, el señor Barón de Carcer requirió al Gobierno para que fueran atendidas nuestras peticiones.

Hace unos días hemos recibido una carta del señor Alomar en la cual nos comunicaba que celebró una entrevista con el Ministro de la Gobernación y con el Director General de Comunicaciones. A ambos señores les exhibió un telegrama nuestro en el cual le exponíamos que la deficiencia, después del arreglo del cable, obedecía a la falta del personal en la estación de Valencia.

El señor Burgos Mero y el señor Ruano, prometieron formalmente al señor Alomar reorganizar el servicio de Valencia y dotar a aquella estación de todo el personal necesario.

Celebramos y agradecemos las gestiones de nuestro amigo el señor Alomar.

Asuntos Municipales

Este mediodía se ha celebrado en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta del solar letra M procedente de terrenos de la llamada puerta de Jesús, cuyo tipo era de 21.710'72 pesetas.

Ha actuado de Notario el señor Tego-re.

La subasta ha quedado desierta por falta de licitadores.

También ha quedado desierta la subasta de otro solar letra N procedente de los mismos terrenos cuyo tipo señalado era el de 18.473'70 pesetas.

Como Notario ha actuado el señor Mas-senet.

Junta Local de Reformas Sociales

Anoche en el Ayuntamiento se reunió la Junta Local de Reformas sociales bajo la presidencia del teniente de alcalde D. Justo Solá.

Asistieron a la reunión los señores Gil ver, Bosch, Mas, Pons, Simonet, Agustí y Simó.

Los reunidos trataron de la actual huelga de tranviarios, proponiéndose que se llevara a efecto diversas gestiones para ver de lograr dar una solución al actual conflicto que satisficga a todos.

Incendio en un almacén de tejidos.

Según comunica la guardia civil del puesto de Artá, ha ocurrido en aquel pueblo un incendio en el almacén de pañería que posee allí D. José Oliver.

Se quemaron 12 estanterías las cuales estaban atestadas de géneros de lana y serería, valorados los daños en unas 12.000 ptas. Gracias a los esfuerzos de muchos vecinos

y la guardia civil, logró ser dominado el elemento, antes de que produjera mayores daños.

No ha habido desgracia alguna que lamentar.

El incendio se considera casual y debido a algún contacto en la instalación eléctrica de la casa.

Naufragos que se Van

Ayer salieron de Palma para Alcúdia, en cuyo vapor que debía llegar a aquel puerto, marcharon seguramente a Barcelona los naufragos del falucho *Marta* de la matrícula de Valencia que lograron salvarse llegando al puerto de Sóller en un pequeño bote.

Marcharon muy satisfechos de la atención de que han sido objeto, así en esta capital como en Sóller.

En San Magín

En esta Iglesia, del Arrabal de Santa Catalina, ha tenido lugar hoy solemne fiesta religiosa dedicada al Santo Titular.

Se han celebrado divinos oficios, en la que ha sido el celebrante, el Canónigo Reverendo D. Gabriel Palmer, capellán de honor de S. M.

Ha predicado las glorias del Santo el Reverendo D. Antonio Servera.

Al terminar la misa, ha tenido lugar la solemne bendición de dos campanas regalo de vecinos de aquel Arrabal, al citado templo.

Han sido padrinos D. José Coll y la señora D.ª María Pujol.

La Iglesia de San Magín ha sido visitada hoy por extraordinario número de fieles.

El embarque de carbón

El Sr. Gobernador, ha recibido hoy un telegrama del ministro de Abastecimientos en el cual se accede a que sea embarcada determinada partida de carbón mineral, con destino a Italia, ya que la demanda de esta clase de carbones es nula desde la Península.

Añade el Ministro, que accede a ello, con tal de que no se perjudique a estos trabajadores.

Cuestiones obreras

Los albañiles

Se reunieron anoche en la Casa del Pueblo, procediendo a la renovación de cargos y tratando además, asuntos particulares.

Los panaderos

Se reunieron también, para tratar el asunto relativo al trabajo en los días de fiestas, sobre cuyo punto de vista, parece que tienen discrepancia con sus patronos.

Una excursión a Lluch

El pasado domingo efectuó una excursión a Lluch el Sindicato Femenino Católico «Defensa de la Obrera».

En número que oscila de un centenar, salieron las excursionistas de Palma a las once y cuarto de la noche en un tren extraordinario, siendo despedidas por el Gobernador Civil señor Díez García.

Llegaron a las doce y cinco y desde allí se trasladaron a Lluch en distintos carruajes a donde llegaron a las cinco de la mañana.

Fueron recibidas en el Monasterio por los *blanets* dándoles en cánticos apropiados la bienvenida.

El almuerzo lo realizó la expedición en los bellos lugares de la *Font Cuberta* visitando después los misterios de la santa oración.

Terminada la comida, se celebró una tarde literaria improvisada, recitándose distintas poesías.

A las cinco de la tarde se emprendió el regreso a Palma deteniéndose las expedicionarias en Ica donde fueron objeto de toda clase de atenciones por parte de las autoridades.

Se acomodaron en un tren extraordinario al efecto dispuesto y llegaron a Palma sobre las diez y media de la noche.

Todas las excursionistas quedaron altamente satisfechas de la excursión realizada y del resultado de la misma.

Sobre un concurso de bandas

Hemos recibido una carta de D. José Ruiz, que firma en nombre de la Banda Mallorquina, aludiendo a la información que publicamos de nuestro correspondiente en Alaró, sobre un Concurso de Bandas que debía celebrarse en dicha villa el 15 de los corrientes y que se suspendió por falta de concurrentes.

Hace constar el comunicante que nunca estuvo en el ánimo de la Banda Mallorquina burlar a los alaroneses no asistiendo al concurso, añadiendo que dicha banda no tenía solido el tomar parte en dicho concurso, pues lo único que se convino con los señores de la Comisión de Festejos fue que si tomaban parte dos bandas en el citado acto musical, asistiría también a él la antigua banda.

Se extiende luego en largas consideraciones sobre el concurso de *La Puñola*, aludiendo a los comentarios de nuestro correspondiente, que rechaza, y dice que la Banda Mallorquina se hubiera considerado muy honrada asistiendo al festival musical que debía celebrarse en Alaró.

Notas del Carnaval

PERSONALES

Hemos tenido ocasión de saludar a nuestro buen amigo el Catedrático del Instituto de Gerona D. Rafael Ballester, el cual ha venido a pasar estos meses de verano en su roqueta, acompañado de sus bellísimas hijas.

BODA

En la capilla de la Purísima de nuestra Santa Catedral Basílica, esta mañana a las 8 y media, ha sido consagrado el enlace de la bellísima señorita Margarita Sofía Rotger Mestre y el rico propietario y comerciante de Sóller don Juan Vicens Enseñat.

La sagrada unión ha sido bendecida por el Rdo. señor vicario de la iglesia parroquial de Sóller don José Pastor, quien con elocuencia ha dirigido a los novios sentida plática.

Como padrinos por parte de la novia han actuado el comerciante don Antonio Miquel y nuestro compañero de redacción don Enrique Vives y por parte del novio su señor padre don Antonio Vicens Colom y su tío el propietario don Andrés Verd Vicens.

La novia iba ataviada con una hermosa *toilette* de crespón de seda blanca y ramo de azahar, que hacen resaltar aun más su belleza.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados han sido obsequiados con un delicado almuerzo en el Hotel Ferrocarril que ha sido servido exquisitamente.

Los jóvenes desposados han salido para Sóller donde pasarán la luna de miel, emprendiendo luego un viaje hacia Francia.

Deseamos a los nuevos esposos toda suerte de dichas y felicidades.

NECROLÓGICA

Esta mañana en la iglesia de San Nicolás se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del que fué nuestro amigo don Francisco Casasnovas.

Una vez más han quedado hoy patentadas las muchas simpatías con que cuenta en Palma la familia Casasnovas y la estima y aprecio en que se tenía al finado, pues al solemne acto han asistido numerosas personas, pertenecientes a todas las clases sociales.

Reiteramos a la familia la expresión de nuestro más sentido pésame en especial a su hermano D. José recién llegado del Continente y a su hijo Pepe.

DE VIAJE

◆ Anoche salió para Barcelona, el reputado Doctor Sandoval.

◆ Ha regresado de Barcelona, el redactor de *La Almuñaina* señor Ferrer y Oliver.

◆ Anoche salió para Barcelona, el redactor de *La Publicidad* D. José Villalta.

◆ Esta mañana ha marchado a Ibiza el que hasta ahora ha sido Jefe de esta Central Telefónica, D. José Cardona.

Han ido al muelle a despedirle, todo el personal franco de servicio de esta oficina.

Le han despedido también muchos amigos particulares.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Santos Mariano, Luis, Mogán, Rufino y Santa Tecla.

Cuarenta Horas.—Empiezan en S. Jerónimo en honor de San Bernardo: Exposición a las siete y a las diez, misa cantada, por la tarde a las siete y media Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, fiesta en obsequio de San Bernardo. A las siete y media, misa de Comunión general, a las diez y media, misa mayor, en la cual pronunciará el panegirico del Santo, el M. I. señor don Juan Quetglas, canónigo.

En el Oratorio de la Cofradía de S. Bernardo, desde las seis se celebrarán misas y a las ocho y media, se cantará una Misa solemne.

En el Socorro, comenzará la novena en honor del Eximio doctor de la Gracia San Agustín, la cual se hará todos los días por la mañana durante la misa de las ocho, y por la noche, a las ocho, después del Rosario.

Visita a la Corte de María.—A la Divina Pastora en las Capuchinas.

MARITIMAS

Esta mañana a las diez ha salido para Ibiza y Alicante, el vapor *Mallorca*, que deberá hallarse de regreso en Palma el próximo viernes a las diez de la mañana.

—Mañana es esperado procedente de Barcelona el vapor *Ray Jaime I*.

—Es esperado procedente de Huelva, el pallebot *Santa María*, con cargamento de cereales.

—En breve llegará a Palma para cargar y limpiar fondos en los astilleros del *mollat* la

goleta *San Damián*, de la matrícula de Barcelona.

—Procedente de Argel ha llegado a Palma, el laúd *San Rafael* con lastre.

—De Valencia es esperado el laúd *Damiána* con cargamento de cebollas y melones.

—A mediados del mes próximo, es esperado en Palma, el vapor *Bulwer* de la Islaña que ha de ser objeto de un recorrido general.

AL PUBLICO

Los que se suscriban a LA ULTIMA HORA desde 1.º del próximo mes de Septiembre, recibirán gratis el periódico hasta fines del actual mes de Agosto.

CURSO DE PERFECCIONAMIENTO

Día 14.—De cada vez estamos convencidos del gran acierto que tuvo nuestro Director D. Juan Capó eligiendo, para lugar de nuestros trabajos, el Monasterio de Lluch. Da gusto ver a los coralistas, aún en las horas de descanso, mientras respiran el aire puro de los bosques, hablar, discutir, sobre temas explicados por los profesores en conversas anteriores. Así se explica que el modo de pensar de todos sobre cuestiones que han tratado en conversas, no haya podido concretarse, para tomar sobre ellas acuerdos unánimes y definitivos, hasta después que cada uno de nosotros ha completado su pensamiento, merced a las discusiones de que hacemos mención.

La clase de música ha sido una de las más aprovechadas. A las canciones aprendidas de que dábamos cuenta en la información anterior, podemos añadir, *La Filadora*, *Ploma de perdiz*, *D'all el pont d'Alaró*, *Els tres tambors*, *Lo rossinyol* y *Montanyes de Canigó*.

Las conversas tenidas sobre labor escolar han sido todas ellas interesantísimas. Hemos seguido hablando con detención del sujeto de la educación, estudiando las influencias que sobre él ejercen sus superiores, sus iguales y sus inferiores; de la finalidad que debemos perseguir en la educación de los niños, que está en hacer de ellos *hombres verdaderos*. Claro que tal cosa no la conseguiremos jamás, pero nuestros esfuerzos han de tener por objeto hacerles *lo más hombres posible*.

Pensemos, por otra parte, que el mejoramiento general no será un hecho nunca si no va precedido del mejoramiento del individuo, y al contrario. Por eso se explica que los griegos concedieran tanta importancia a la educación del pueblo, por el contrario de nosotros que le concedemos únicamente al individuo. En una palabra: la educación ha de ser *integral*.

El Sr. Capó, en otra conversación pedagógica, desarrolló un tema hermosísimo: la unidad de nuestra naturaleza psíquica. Pintó en el tablero un gráfico en el cual se veían, dibujadas en color, tres líneas concurrentes en un punto y que correspondían a cada una de nuestras facultades: sensibilidad, entendimiento y voluntad. Nos hizo fijar en que esas tres líneas determinan tres planos: el motivo, entre la voluntad y la sensibilidad; el imaginativo, entre la inteligencia y la sensibilidad; el nacional, entre la voluntad y la inteligencia. Nuestra conciencia puede representarse por el punto de concurrencia.

Suponásemos ahora, añadió, que al educador sólo se preocupara de desarrollar en el niño una de esas facultades, la inteligencia por ejemplo, y tendríamos, al ser mayor, al *hombre inteligente* pero no al *hombre verdadero*. De aquí se desprende que la educación debe atender a todas las facultades, sin olvidarse del cuerpo.

El programa escolar fué otra materia estudiada. Todos conviniémos en la necesidad de redactar un programa para cada grado en el cual se incluyera aquella serie de conocimientos que el Maestro juzgase capitales y que el niño debe saber al terminar el curso; pues es el todo imposible, en la escuela unitaria, que el niño sepa todas las asignaturas de la 1.ª enseñanza con la extensión de los programas vigentes.

En cuanto a la lectura, después que los maestros expusimos los métodos y procedimientos que seguíamos en esa enseñanza, estuvimos todos conformes en que no debemos enseñar al niño, al principio, todo el abecedario, sino dar la idea de una palabra, que descompondremos en sílabas y que haremos escribir al niño. De ese modo, mediante la repetición de ejercicios ordenados, llegaremos al ideal de la lectura y escritura simultáneas. Cuando el niño sepa leer con bastante soltura las palabras, después toda lectura que haga perder en *mecanicidad* lo que gana en *comprensión*: el niño debe entender cuanto lee.

El señor Barceló, en la penúltima clase de dibujo, nos explicó en qué consistía la *estilización*. Para ello se valió de una porción de flores y hojas; con éstas hizo guirnaldas y después nos dibujó en el tablero el fillo resultante. Y, qué diremos de lo provechoso que fué la última conversación del señor Barceló sobre Topografía. Salimos al campo; nos dió clara idea de la alidada, nos enseñó a manejar la escuadra de agrimensor, nos habló de los libras y círculos graduados, clasificándonos en horizontales y verticales; y por último trató de la nivelación, enseñándonos el procedimiento que se sigue para trazar sobre el papel el dibujo de un terreno en proyección ortogonal, vertical y horizontal.

El señor Barceló se despidió de nosotros, acompañado de nuestro profesor señor Colom, un día antes de nuestra partida de Lluch. Era muy de mañana y todos habíamos con él, nos estrechaba la mano y se nos ofrecía de nuevo incondicionalmente. Sentíamos la separación del profesor incalculable, todo simpático, y del amigo que no olvidaremos nunca, porque en todos nuestros corazones sembró, durante la convivencia, la semilla del afecto.

Notables por todos conceptos han sido las conferencias de don Guillermo Colom, sobre Filología. Para no ser demasiado largos señalaremos muy por encima los puntos más principales de las mismas. Define la lengua; las clasifica en monosilábicas, aglutinantes y de flexión; estudia y clasifica los sonidos y las palabras. Se extiende en largas consideraciones sobre el dinamismo

del lenguaje, evolución fonética y fuente que la alteran; nos demuestra la importancia de la etimología. Luego nos refiere el origen y formación de las lenguas neolíticas, especialmente de castellano y del catalán, en los períodos de mayor grandeza de ellas, y nos pone muchos ejemplos para demostrar las influencias que sobre dichas últimas lenguas ejercieron otras, tales como la sárbiga, la francesa y la italiana.

Del idioma catalán dijo que quedaba hecho el elogio con sólo decir que de él se sirvió Ramón Lull para escribir sus obras inmortales.

Además, el señor Colom nos deleitó en diferentes ocasiones leyéndonos buen número de poesías de su hermoso libro «Javemilla». —Un alumno.

Día 16.—Don Santiago Pi y Suñer, nos dió su conferencia sobre Higiene, una por la mañana y otra por la tarde. Habló de los parásitos y microbios; de un modo especial, de los mosquitos como propagadores del paludismo, de las pulgas y de los piojos, propagadores respectivamente, de la peste y del tifus exantemático, añadiendo que para disminuir o extinguir el número de esos insectos en nuestras escuelas, lo mejor es que los niños vayan limpios y con el pelo cortado; estudió, una por una las enfermedades de la piel, y nos dió reglas prácticas para que sepamos evitar el contagio; pero lo más notable de su discurso fué al tratar de la tuberculosis, y de las causas que la producen, citando como las más principales, el polvo, en que están inmersos los bacilos de Koch, la leche de vacas tuberculosas y la saliva del paciente de igual enfermedad. Una forma de tisis en la infancia—dijo—es la meningitis. El maestro puede conocer fácilmente al niño predispuesto a sufrirla con sólo observarle el color pálido del rostro, su delgadez, hinchazón de glándulas, cabeza desarrollada, y debe saber que es de una gran eficacia para provocar el exceso de trabajo intelectual. Cuidado, pues, en que esos niños no sean víctimas de «surmenage», tan corriente en nuestras escuelas. En todas ellas—añade—deberían existir salas para duchas y baños, cuyos gastos harían a cuenta de los Ayuntamientos. Terminó el Sr. Pi y Suñer su notable conferencia, habiéndonos de la inspección médica escolar, organizada en los países adelantados como Alemania e Inglaterra, y del suero antivarioloso y antitífico, aplicado este último a los soldados en la pasada gran guerra con gran éxito.

En gimnasia rítmica hemos llegado a los ejercicios de ritmo doble que consisten en la combinación de movimiento de manos y pies en los diferentes compases musicales; a la interpretación de la semiorchea y pautillo combinadas; al ritmo triple y ejercicios de doble velocidad. Han seguido a estos los ejercicios de canón o sean los de repetición de un mismo ritmo con manos o brazo derecho, izquierdo y pies a uno o medio compás de diferencia de tiempo. Finalmente, el señor Morey nos ha explicado sucintamente los tres fases de la gimnasia rítmica, a saber: cantos con gestos, gimnasia rítmica e interpretación plástica, recomendándonos, ya que ello es altamente pedagógico, que los cantos sean en mallorquí, tales manera para que los niños canten con sentimiento y espontaneidad.

Con todo lo dicho en nuestras informaciones hemos señalado el trabajo hecho en Lluch durante los diez días de nuestra estancia en dicho Monasterio.

A fin de que la Reina de los Cielos nos bendijera, en la víspera de nuestra partida, nos reunimos en la iglesia para oír la Salve con que saludamos y glorificamos a la Madre del Señor.

En la madrugada del día 16 partimos, en diligencia para Felanitx. Al llegar allí nos dirigimos inmediatamente a la Estación Enológica, siendo recibidos por el Director de la misma don Ernesto Mestre, y desde allí fuimos al Ayuntamiento. Presidió el acto, en ausencia del Alcalde, el teniente de Alcalde don Juan Bordoy, el Económico del pueblo don Antonio Mora y el señor Capó. El señor Bordoy dijo que se sentía satisfecho de que se hubiera elegido a Felanitx como lugar en donde debía finalizar el Curso y se ofreció en todo cuanto pudiera ser útil. Después habló el señor Mora, quien dijo que el ideal más hermoso para nosotros era el de herma a los adelantos de la moderna pedagogía con las creencias y sentimientos religiosos, en lo cual consistía la característica del antiguo maestro mallorquín.

El señor Capó le contestó diciéndole que se complacía en poder afirmar que todos los maestros allí reunidos eran católicos y que trabajarían siempre en defensa de nuestra Religión y buenas costumbres.

Los maestros fueron obsequiados con pastas, licores y cigarros por el Ayuntamiento.

Salinera Española

La Junta de Gobierno de esta Compañía ha acordado convocar la Junta General a sesión ordinaria para el día 6 de Septiembre próximo a las 5 de la tarde, en el local que ocupan las oficinas de dicha Sociedad en esta Capital, calle Palacio número 49.

El depósito de las acciones para asistir a la expresada Junta, puede verificarse los días 2, 3 y 4 de dicho mes de Septiembre, en la Caja de esta Compañía, en la del Crédito Balear y en la del Fomento Agrícola de Mallorca.

Palma 13 Agosto de 1919.—El Presidente, M. Salas.—D. A. de la J. G.—El Sec. etario sustituto, Francisco Mas.

DEPOSITARIOS

Se desean para la venta de aparatos Mata-Fuegos KYL-FIRE a 20 PE-E-TAS aparato. Escribir a D. S. Cortada, 5, Buenavista (Sueursal P. Izabal) Barcelona.

Las Subsistencias bajan

El almacén PALOU, Avenida A. Rosselló —21, vende a los consumidores: GALLINAS a 3'25 pesetas kilo.—POLLOS a 3 ptas.—CONEJOS a 1'75 ptas.

COCINERO

Se necesita uno bueno. Indist. presentarse sin buenas referencias. S. Jaime 33, principal.

Historia de las Islas Baleares

Su Historia, sus Monumentos y Artes

FOR

Don José M. Quadrado

Un tomo mayor de 1425 páginas con numerosos grabados y fotografías y acuarelas, encuadrado en lujosas tapas

20 PESETAS

Casa exclusiva para la venta en toda España

Librería de J. TOUTS, Plaza de Cort 14 y 16

Crónica teatral

Empiezan a hacerse los preparativos para la próxima campaña teatral en Palma y en el Continente y las empresas demuestran ya una actividad febril contratando artistas y acopiando compañías.

De Palma que separamos hoy poco último año y si bien procuraremos dar un bosquejo de lo que se proyecta.

El Lírico continuará cerrado por breves días, interin se hacen algunas obras de reforma en los pasillos y algunas dependencias de la sala. Probablemente abrirá de nuevo sus puertas a mediados de septiembre empezando la temporada de atracciones para la cual entre otros números tiene contratadas a las canzoncistas Lola Montes, Antolía Costa y Mercedes Serón, a las bailarinas Pier Ivon, Nereida Minerva y Tórtola Valencia, y a las troupes Los Mexicanos, Jenny and Joe, Zazy and Willy y Hermanas Gómez.

Para la temporada de fiestas la empresa está en trato con un espectáculo nuevo en Palma y en enero debutará como de costumbre la compañía de opereta del Teatro Novecentos de Barcelona.

En el Principal se inaugurarán las sesiones de cine artístico el 5 octubre proyectándose siete películas de la eminente actriz Francisca Bertini.

A primeros de diciembre debutará una compañía de alta comedia española estrenando las obras de más éxito de este año. Dicha compañía está dirigida por un actor muy celebrado y de gran cartel en Palma.

A fines de enero o primeros de febrero se celebrará una corta temporada de ópera italiana con elementos del Liceo de Barcelona, estrenándose «Las Wa kiryas» y «Los maestros cantores», de Wagner.

En el Bistur se celebrarán sesiones de cine y variedades, desde primeros de octubre y primeros de diciembre debutará una compañía internacional de Circo, compuesta en su mayoría de numerosos nuevos en Palma contratados recientemente en el extranjero.

En Barcelona, a primeros de octubre empezará en el Tivoli una temporada de ópera, con una compañía compuesta de artistas, procedentes todos ellos de la Gran Opera y Opera Cómica de París.

La Gran Opera francesa estará representada por el «Hmici», de Ambrosio Thomas, el género de transición o ecléctico, entre aquella y el moderno drama lírico por la «Thais», de Massané. La clásica ópera cómica de origen puramente francés por «Marcel zapatero del Cairo», de Babaud.

El drama lírico modernísimo por «Pellias y Melisande», de Debussy, y el arte wagneriano por su creación más excelsa «Parsifal». En Novedades, Oya, Roma y Poliorama habrá este año compañías de verso y el Liceo se abrirá a mediados de noviembre.

En Madrid se inaugura la temporada el 5 de septiembre debutando la compañía de opereta del Relax Victoria, que entre otros estrenos de gran fuerza lleva una opereta de Emilio Junoy.

Apolo y Martín también abren con zarzuela, en el Odeón actuarán Margarita Xirgu y Enrique Borrás.

En Estava la compañía de Martínez, Sierra; en la Zarzuela, el maestro Serrano; en la Comedia, y Lara, las compañías de cos tumbres; en el Infante Isabel, la comedia de Arturo Serrano; en el Español la de Ricardo Calvo que dirige Jacinto Benavente, y en la Princesa la nueva compañía que dirige Ricardo Baeza.

Silasio del Oyo.

GACETILLAS

—Notas taurinas. Nos comunica la Empresa de la Plaza de Toros haber firmado contrato con los tres novilleros de mayor éxito de esta temporada para celebrar una novillada del próximo domingo 31 de Agosto vistándose 3 bravos novillos de D. Sabino Flores y 3 hermosos novillos de don Manuel de los Santos, para los valientes novilleros Carlos Olmedo, «Olmedito»; Manolito Granero y Manuel Escorial, «Negrete».

—El almendrán en Antraig. En Antraig el almendrán se cotiza a 173 pesetas el quintal.

—Aceite. El Gobernador no había recibido hoy, tampoco ninguna noticia de Valencia, relativa a la parálisis de aceites que allí se nos ha de entregar.

—Polvo. Han a nosotros llegan fundadas quejas del exceso de polvo que hay acumulando en los caminos de Ronda. Conviendría que por el Alcalde se ordenara su recogida.

—Servicio de la guardia civil. La del puesto de Selva, ha delatado a un individuo, autor del robo, en una casa de campo de aquel pueblo de tres sacos y medio con almendras y también medio sacco de trigo.

—La del puesto de Porreras, denuncia a varios individuos naturales de aquel pueblo por haberles sorprendido jugando a los prohibidos.

—Becerrada. Se nos dice que para la última quincena del mes próximo la Junta Directiva de la Sociedad «La Veda» organiza una nueva becerrada, la cual se celebrará probablemente con becerras de la célebre ganadería Vergués.

Actuarán los mismos matadores que en la últimamente celebrada con tanto éxito.

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Use Gotas Madres Suñeras Bar. Preventivas de la GRIPE y enfermedades contagiosas. Frasco 2 pesetas.

—Leche condensada marca «Vaquera» la mejor de producción nacional.

—Basta echarse una gota de MIRABEL «PELE» en los ojos, para que éstos adquieran instantáneamente un brillo extraordinario de gran expresión. Preparado vegetal, completamente inofensivo para la vista.

Periódicos y Revistas

La Jornada, A B C Blanco y Negro Nuevo Mundo Mundo Gráfico La Esfera CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA El Sol, España Lecturas pour tous Je sais tou

Y otras muchas revistas españolas y extranjeras se hallarán de venta en la Librería de J. TOUTS.

El médico Sureda Massanet

participa al público que, a contar desde el 1.º de Agosto, y mientras dure el verano, solo tendrá abierto su consultorio los martes, miércoles, jueves y viernes, a las horas de costumbre: de 10 a 1.

Mas telegramas

Ecós varios

NADA SE SABE DEL ENCUENTRO Madrid 18 (9'45 n.)

En el Ministerio de la Guerra se sigue ignorando el supuesto encuentro de un destacamento español con las tropas del Ralstul.

UN DIPUTADO SOCIALISTA Madrid 19 (11 m.)

Ha marchado a Barcelona el diputado socialista D. Fernando de los Ríos, el cual se propone visitar Francia e Inglaterra.

NUEVO DIPUTADO Oviedo.—Se ha proclamado diputado por el artículo 29 al reformista señor Alvarez Valdés.

EL GENERAL FERNÁNDEZ SILVESTRE Tetuán.—Procedente de Ceuta ha llegado el general Fernández Silvestre con su ayuntamiento; conferenciando con el general Beger.

Por la noche se le obsequió con un banquete. Hoy habrá recepción y después visitará las posiciones españolas.

AL EXTRANJERO En breve marcharán a París y Londres los ingenieros comisionados de Fomento para que vean el material sobrante de la guerra que se halle a la venta para adquirir.

INCENDIO Madrid 19 (11 m.)

Zamora.—Dicen de Benavente que un incendio destruyó un almacén de maderas y una tienda de comestibles.

Una vecina se arrojó por el balcón resultando herida. El vecindario trabaja para lograr la extinción.

EL MINISTRO DE ABASTECIMIENTOS Cádiz.—Ha llegado el Ministro de Abastecimientos el cual ha conferenciado con el Gobernador sobre los conflictos pendientes.

CONFERENCIAS SUPRIMIDAS Noticias de Manresa dicen que a causa de la huelga textil, se han suspendido las conferencias telefónicas.

LLEGADA DE BUQUES Madrid 19 (11 m.)

Santander.—Ayer tarde llegaron el Extremadura y varios submarinos.

Estos entraron en el puerto sumergidos. Numeroso gentío presenció el acto.

Al pasar por el palacio de la Magdalena el Extremadura fué acogido con salvas de aplausos de los Reyes y de sus hijos.

Estos corrieron por los jardines para preanunciar la entrada de los submarinos.

Cuando salieron a flote y la tripulación salió sobre cubierta fué vitoreada por el Rey, secundado por el gentío.

La bahía produce brillante aspecto a causa de los varios barcos de guerra, un trasatlántico y muchas balandras.

EL PORTUGUES Lisboa.—Se declara obligatorio la enseñanza de la lengua portuguesa en las escuelas de las posiciones de Ultramar, incluso los extranjeros.

EL CONFLICTO DE LOS CERVEZOS La solución que se ha dado a la huelga de cerveceros de Madrid consiste en readmitir el personal concediéndole un día de descanso semanal con jornal y reconociéndoles el derecho a asociarse.

LAS PLANTILLAS Madrid 11 (17 m.)

El Director de Comunicaciones ha presentado la plantilla al ministro de la Gobernación. Este prometió complacerle.

EL LOCK OUT EN BARCELONA.—LA SITUACION SE AGRAVA. Madrid 19 (11 m.)

Las noticias de Barcelona son contrarias al optimismo oficial. Se señala la grave situación de que ya han parado a causa del «lock out» 25.000 obreros, aparte de las huelgas parciales que ya existen.

La confederación Patronal ha recibido el ofrecimiento de la Federación Catalana de que está dispuesta a declarar el «lock out» en las regiones por solidaridad con los patronos de Barcelona.

«El Liberal» señala como posible solución del conflicto del ramo de construcción, que el Estado se incarnte de las obras entregándolas a las sociedades obreras capacitadas, para continuar las cuales darían toda clase de garantías y facilidades.

Travesía de Madrid Tetuán

Tetuán.—A las nueve y media de la mañana llegó el aeroplano Fermán tripulado por el capitán Baños.

Salió de Madrid el día 15 y aterrizó con averías en Valdepeñas (Sevilla).

Cruzó el estrecho en las inmediaciones de Tarifa.

Pasó el zoco de Jesús dirigiéndose a Tetuán.

Extranjero

Pershing en Roma Madrid 18 (9'55 n.)

Roma.—Ha llegado el general Pershing, recibiendo el general señor Díaz. Almorzó con los Reyes.

Cheque de un automóvil

Milosa.—El automóvil procedente de Coliar que conducía el ex ministro Millebrand y el Comisario del Gobierno de Calmar y dos oficiales que iban a recibir a Mr. Poincaré, chocó con un árbol.

Mr. Millebrand ha resultado con contusiones y el Comisario con una herida gravísima en la cabeza que se le ha practicado la preparación.

Los oficiales han resultado ileso. Mr. Poincaré visitó el hospital de heridos.

Viaje de M. Poincaré Madrid 18 (8 n.)

París.—El Presidente de la República francesa M. Poincaré salió anoche hacia Alsacia Lorena. Visitará diversas ciudades de las provincias reconquistadas.

Huelga de empleados del metropolitano New York.—Catorce mil empleados del metropolitano y línea aérea de New York se han declarado en huelga.

El conflicto ferroviario Madrid 18 (8 n.)

Lisboa.—La Comisión de Defensa de la República ha intervenido en el conflicto ferroviario para tratar de terminarlo con ayuda de la Compañía.

A pesar de la huelga la Compañía tiene en circulación ochenta trenes diarios de viajeros y mercancías.

Cruceiro hundido

París.—Dicen de Suez que faltan 63 individuos del crucero italiano «Barilicate» que se hundió el pasado miércoles.

Ayer mañana fueron recogidos 37 cadáveres y siete que resultaron heridos los cuales fueron transportados al hospital donde fallecieron.

Diez y siete oficiales que iban a bordo se salvaron.

Desde Barcelona

Manifestaciones de Marcelino Domingo Barcelona 19 (1 m.)

Interrogado el diputado a Cortes por Tortosa don Marcelino Domingo sobre la proposición presentada a las Cortes, por el señor Lerroux, pidiendo un empréstito para las naciones beligerantes, ha manifestado que el Parlamento acogió la proposición del señor Lerroux con extrañeza, no explicándose nada que un hombre definido durante cuatro años entre los aliados, en la forma que lo hacia, haya adoptado después de la paz tal actitud.

Creo, dijo, que esto es una equivocación del Sr. Lerroux y no quiero juzgarlo de una manera más dura. Seguramente él dióse cuenta de su error y produjo entre las izquierdas muy mal efecto el que propusiera apoyar a los que provocaron la guerra.

El Sr. Lerroux se ha equivocado al suponer que para convertirse en hombre de gobierno era menester acercarse a los conser-

vadores cuando ahora estamos en momentos que es todo lo contrario. El hombre que ahora aspira a gobernar debe tener para todos los problemas, soluciones radicales.

Viajeros Mañana es esperado en esta ciudad el ex presidente del Congreso D. Miguel Villanueva.

También en el expreso de mañana llegará el señor Lerroux. Sus amigos le preparan un cariñoso recibimiento.

La situación de Barcelona

Con motivo de las declaraciones que ayer hizo el ministro de la Gobernación sobre la situación de Barcelona, de la que dijo carecer de noticias oficiales, ha manifestado el Capitán general de esta región que el 12 del presente mes envió telegramas cifrados al citado ministro y al de la Guerra.

En los mentados telegramas entre otras cosas muy importantes se anunciaba que probablemente esta semana los patronos del ramo de construcción declararían el lockout.

Los cilindros de obreros cilindros para pedirle permiso para celebrar el próximo jueves un mitin. El Gobernador contestó a los comisionados que quería estudiar la petición antes de tomar resolución alguna acerca de la misma.

Los maquinistas navales La asociación de capitanes y pilotos de la Marina mercante española y la sociedad de maquinistas navales dicen los periódicos que ha llegado el momento de que los ofrecimientos del Gobierno como los de los navieros tengan efectividad.

Los marinos desde el 27 de julio último han suspendido por tres veces el acuerdo de declararse en huelga, en vista de la actitud del Capitán General. En contra de la concepción caballerosa de estos, dicen los navieros que oponen dilación tras dilación para conceder mejoras.—Oliver.

BOLSA DE MADRID Oficial del día 18

Interior contado	77'70
Interior fin de mes	77'40
Amortizable 5 por 100	98'00
Amortizable nuevo	91'00
Banco de España	524'00
Compañía Tabacalera	318'00
Francos	66'50
Libras	22'10
Exterior	89'60
Dólares	5'23
Marcos	27'00

FABRA

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de Agosto

En la Administración número 1 de la Plaza de Cort se han recibido los siguientes números:

588 y 89, 5.855 y 56, 21.364 y 65, 28.402, 18.032 al 38, de las dos series.

50 ptas. billete, 5 ptas. décimo

ABONAMOS

Máquinas de escribir para limpiezas y reparaciones a domicilio. CASA BAR LOCK, Espartería, 1

SE DESEA TRASPASAR

Acreditada saichicheria Situada en punto céntrico Informes, Centro de Anuncios.

Enfermedades de la piel

se curan con el Linimento Secante Antiherpético Pídase en Farmacias

Carbon de Cok

Inglés 40 kilogramos 12'00 pesetas, Id. para fraguas, 40 kilogramos 9'25 ptas. CARBONES VEGETALES De Encina a 7 y 8 reales 10 kilogramos. Económico a 1'50 pesetas 10 kilogramos. Conquistador, 23—San Miguel, 139

Dentífrico PROGRESS

1'50 CAJA en todas partes.

EL DIAMANTE NEGRO

FOR PEDRO SALES

CONTINUACION.

La señora de Carteret conocía lo bastante a su sobrina para saber que jamás había de cambiar.

Aquel amor, sin embargo, contrariaba todos sus propósitos para el porvenir. Cayó sobre un sillón, ocultó su rostro sobre sus manos, permaneció algún tiempo silenciosa, examinando con pasión, pero también con justicia la inesperada situación que se presentaba.

A pesar de la indiferencia que fingió, había observado la conducta de los Desroches desde la muerte de su padre.

Los detestaba, pero veíase obligada a estimarlos.

El amor de su sobrina le causaba un gran dolor. Si se oponía para siempre a aquel matrimonio, tendría la feliz vejez que había soñado, rodeada de los hijos de Isabel?

La conducta de su sobrina y de los hermanos Desroches era noble y leal. Si Juan Carteret hubiese vivido quizá les hubiera perdonado.

—Esta es mi decisión—dijo, levantándose con gran dignidad.—Quizá ha creído V., caballero, que, porque la señorita Flechier es mi sobrina, tendrá una gran dote, y que con el tiempo llegará a ser dueña de mi fortuna?

Se engaña usted. Si mi sobrina se hubiera casado con el hombre que yo le destinaba, le hubiera dado un millón de dote, y a mi muerte hubiera tenido la mitad de mi fortuna, pues la otra mitad pertenece de derecho, por decirlo así, a mi sobrina Didier de Bourgiveux, hijo de la hermana de mi marido. Si mi sobrina se casa con su hermano de usted, no recibirá más que el trousseau que le he dado.

—Quiero más a mi hermana pobre que rica—dijo con gran naturalidad Marcial.

—Véome obligada a preguntar a V. si su hermano se halla en posición que le permita sostener a su mujer y a sus hijos.

—Mi hermano quedará como único dueño de nuestra fábrica.... Bastaba para satisfacer las necesidades de dos jóvenes, y bastará las de un matrimonio.

—Hermano mío ¿quisiera que nos abandonaras—exclamó la señorita Flechier, tendiéndole la mano.

—Caballero, eso es imposible—dijo la señora de Carteret, muy conmovida, y para sí decía: Hermoso corazón!

Después preguntó algo inquieta. —¿Y su hermano de V. consiente?

—Mi hermano ignora mi decisión, señora; decisión irrevocable.

—Pero seguramente encontrará usted otra posición, por lo menos tan ventajosa, quizá en este mismo país?

La generosidad de Marcial había desarmado por completo a la señora de Carteret. —Gracias, señora; he tomado ya mis disposiciones. Había advertido que, acudiendo

a su generosidad, obtendría el consentimiento para el matrimonio de estos niños. Estoy decidido a partir; quiero ir al Brasil para unirme a uno de mis amigos cuya familia conoce V. íntimamente; a Daniel de Chantavert. Cuento con usted, Isabel, para obligar a mi hermano a que respete y se someta a mi voluntad. No me he separado nunca de él, pero el amor que por V. siento me reemplazará seguramente; sé que será muy feliz. Y V., Isabel, no se oponga a mi deseo. Amo a V. como si fuera ya mi hermana; doy a usted lo que tengo, acéptelo. Dos enamorados deben vivir solos.

Isabel estaba profundamente conmovida; no se imaginaba tanto desinterés y cariño en el hermano mayor, que hasta entonces le había causado cierto respeto.

La señora de Carteret estaba tan conmovida como su sobrina. Tendió la mano a Marcial, y dijo:

—Adiós, caballero; volveremos a hablar de estas cosas. No exijo sino un mes de paciencia, durante el cual mi sobrina no irá a buscar fin al parque. Quiero que estos niños reflexionen un mes sin verse. ¿Me responde V. de la obediencia de su hermano?

—Señora, comprometo mi palabra. Marcial se retiró después de haber besado la mano a Isabel.

La joven se arrojó entonces a los pies de su tía.

—¡Oh! madre mía, gracias. Llegará V. a amar a Fernando.

—Tal vez—dijo la señora de Carteret—separando bruscamente a su sobrina,

—Vamos, vuelve a tu cuarto, y no salgas jamás de él, sin mi permiso. Me has dado un gran disgusto.

La señora de Carteret quedóse por un momento reflexionando en lo que acababa de pasar.

—¿Quién me hubiese dicho esta mañana que consentiría en semejante matrimonio! Este muchacho me ha causado una extraña impresión. Ese desinterés, esa nobleza de sentimientos... ¿Y por qué se marcha? Seguramente esa partida oculta algúna misterio.

Vinieron a anunciarla que Fernando solía ser recibido por ella para darle las gracias.

—Que vuelva dentro de un mes. Trascurrió aquel mes sin incidente alguno. Isabel vivió como encerrada en la villa Fernando pasó aquellos días contemplando la ventana de la joven, que podía ver desde la calle; ignoraba aún, que su hermano iba a abandonarle.

Al cabo de un mes los dos hermanos se presentaron en la Chesnay y fueron inmediatamente recibidos. La señora de Carteret acogió afectuosamente a Fernando y le llamó «sobrino».

Flechier apenas tuvo tiempo para conocer al prometido de su hija; estaba muy preocupado pensando en la construcción de un horno de un sistema nuevo para la porcelana; y teniendo que volver al laboratorio, sólo permaneció algunos minutos en la sala.

Las amonestaciones se publicaron al día siguiente y llegó la víspera del matrimonio

sin que Fernando se enterara de los preparativos de marcha, que hacía su hermano.

El matrimonio debía celebrarse en París, por estar allí domiciliada Isabel.

La señora de Carteret se encargó de todos los detalles de la ceremonia que debía verificarse en su hotel del boulevard de los Invalides.

La víspera del matrimonio anunció Marcial tranquilamente su partida a su hermano en el momento en que iba a firmarse el contrato. Esta noticia trastornó a Fernando, pero no pudo oponerse a la decisión que Marcial hacía a su mujer; las escrituras estaban ya extendidas.

Después de la firma del contrato, Marcial no dejó tiempo a su hermano para que se opusiera a su resolución. Le estrechó entre sus brazos, diciéndole con ternura:

—Hermano mío, ni una palabra, te lo suplico. Páto porque debí partir; en la casa sólo hay dos habitaciones, una para vosotros, otra para vuestros hijos. Yo soy el mayor, tengo el derecho de manjar en ti. Te doy una esposa adorable... que nada sufrá por tu culpa, y será feliz.

III

El matrimonio

Amaneció el día en que Isabel y Fernando debían unirse y todo sonreía a su felicidad.

(Continúa)

Grandes Almacenes MATONS.

(CAN JUANET)

JAI ME II, 39 al 47 — SAN BARTOLOME, 24 al 28

Recibido GRAN SURTIDO de artículos de ALTA NOVEDAD, propios para VERANO.

Liga de Propietarios Camara Oficial de la Propiedad Urbana

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	Número	Piso	Informes	Observaciones
S. Lluís (Vileta)	baños y	1.º	Olmos 19	También se vende. Capacidad.
Caro		1.º	Cua: Teatro	8 dorm. agua agrifo capacidad.
Serra	8	cochers	Portella — 3.	cochera o almace.
Corp Mari	113		Olmos 168—principal	60 pt., 5 dormitor. agua, orilla mar
Carretera Buñola	cochers	almacen	San Miguel—220	Esanche—Agua
Francés S. Sardinia	5	Viejos	San Miguel 220—1.º	Medio cuarterada almendra.
Enramadas			Cofradía 4—2.º	Almacen de mucha capacidad.
C. Marqués Puensanta			Marq. de la Puensanta 19-1.	3 bajos y 2 pisos.
San Miguel	220	p.	San Miguel 220	agua y comodidades
San Miguel	220	entresuelo		propio para despacho
San Miguel	220	bajo		propio para industria
Carretera Manacor, 6	42	piso-bajos	Liga de Propietarios	Capacidad, agua, comodidades
Virgen de Lluch	30	bajo	Portella—30 principal	Much. capacidad
Alfaraia	4	1.º	id	Mucha capacidad, zaguán
Botenes			P. Temple 14—principal	Mucha capacidad.
Son Tots (Boanova)	a 5 kilóm.	de Palma	Plaza Rosario—10	Casa grande con terreno adyunto
Forteza (Hostalets)	6	oaj	Plaza Eusebio Estada 7—2.º	de lujo, jardín, agua, esp. 5 dormi
Carretera Establiments	Casa	Jameta	P. Eusebio Estada 7—2.º	se alquila o vende
12 Jonquet Sta Catalina		Catre		
Cererola	5	bajo	Olmos—168	Local para industria y agua
			Sintas=6	4 pisos, terrado, se vende

Vease relación en el domicilio de la Liga, Sintas 4, bajo

SARNA EL ANTISARNICO MARTI

es el UNICO que lava sin BAÑO.
Venta: Centro Farmacéutico, Harina 34 y farmacias. Agentes exclusivos J. URIACH y C.ª, Bruch 49, Barcelona

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA 36.

Se compran toda clase de alhajas oríquias, platino, y monedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta casa.

¡OIGA!

¿Quiere V. comprar Joyas a precios sumamente baratos garantizando su duración y ser oro de Ley de 18 quilates? Visite la nueva

Platería d. Gabriel F. Ros
JAI ME II—27.

SE VENDEN

Muebles propios para café. Informes: café del Comercio, San Miguel número 1.

Linea Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto fijamente el día 31 de Agosto de Agosto el vapor

CADIZ

admitiendo carga y pasaj: de 1.º—2.º y 3.º cámara, para dichos puertos
NOTA.—La carga previamente con rotación se recibirá en lanchas los días 27, 28 y 29.

Para informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



AHORRARIA
USTED

AMIGO DÉBIL

SUFIMIENTO Y DINERO
TOMARLO PRONTO

Elíxir CALLOL

que da fuerza,
vigor y juventud

y los Médicos le llaman el
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRABLA
RÁPIDO

APORTADO 620
BARCELONA
SÍRZAS ONYER

PROSPECTO ESPECIAL EXPLICATIVO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso no motivos los incómodos de otros remedios y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Aniceto Maura.

Tubos y Mangueras

Mangueras para Sulfato, Mangueras para Riego de Jardines, Mangueras para Traseigo de Vinos, Mangueras para Aspiración, Mangueras para Agua Caliente, Mangueras para Acidos, Mangueras para Vapor, Mangueras para Presiones Hidráulicas, Mangueras de Lona, mangueras Lona y Goma, etc.

Precios muy ventajosos y calidades buenas

CASA CODINA, Calle Unión 8, Palma

EL BARATO

JAI ME II 59 Y 61, Y VICENTE MUT, 2

Grandes novedades para la temporada

PRIMAVERA Y VERANO A PRECIOS REDUCIDOS

Rica colección en telas para Caballero.

Trajes a medida fresco Novedad a 50 pesetas.

Trajes sport drill royal a medida a 22 id.

NOTA IMPORTANTE

Se liquida un gran stock en géneros blancos

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé, 32, Palma



12 litros
de agua mineral
por correo

LOS artríticos, los enfermos del hígado, riñones, vejiga, estómago e intestino, ya no deben temer que las dificultades en los transportes les impongan la supresión de su regimen acostumbrado, pues los

LITHINÉS del D^r GUSTIN

permiten mandar por correo, 12 litros de agua mineral alcalina y litinada con tanta facilidad y rapidez como una simple carta.

Pta: 1.20. Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

FABRICA de tapones de corcho DE SALVADOR GALINDO

Tiene a la venta toda clase de tapones para las conservas, gaseosas, hoichates, aguas minerales, Bocoyses, Alcaparras, tapones ugerados para perfumeria, de toda clase de Omeopatia, para fá macia, amortizadores de corcho para máquinas de escribir. Lana y serra de corcho. Corchadas para toda clase de redes. salvavidas. Paseo Sagrera, número 3, frente al muelle, Palma de Mallorca.

Joven de 14 a 17 años

Se necesita para establecimiento de Papelería. Idótil presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

Leña y Serrín

Se vende leña a 50 céntimos el quintal.
Sería a Dos presetas, 100 kilos
FABRICA DE MUEBLES
CALLE VIRGEN DE LLUCH, 1

Agentes

Se necesitan agentes honrados y activos para importante Sociedad, Informes, Despuig 32, de 2 a 6 tarde, Santa Catalina.

A los Sres. Médicos

Se vende barato una clinica Electro Terápia en Barcelona, en muy buena marcha. Informarán, San Miguel número 94 (Fondo).

Criado

Se necesita uno de 15 a 16 años, bien educado y con buenas referencias. Razón: Avenida Alejandro Ros 16, número 20 (Esanche)

Atencion

Compra y venta de botellas y garrafines usados y trasqueria de toda clase. También se venden bolas de billar de marfil y pasta y accesorios para billar calle de la Soledad 29, taberna CAN OLIVA.

VINO DE MESA OLIVER

De venta Sacristía S. Jaime número 3, (Callejón).

TRONCO DE CABALLOS

De cuatro años, de buenas calidades, se desea vender. Además se vendería un carreton ligero de dos asientos, casi nuevo. Informes, Centro de Anuncios.

Se venden

Estantería propia para droguería o farmacia y un caballo pequeño de 3 años y guaraciones blancas. Informes, Olmos 89—ficta.

SULFURETO LIQUIDO

Gran desinfectante para el baño infatible en el sulfatado de las viñas. Detalles Representante, Despuig 32, Santa Catalina.

DE 2 A 6 TARDE

CAFE ECONOMICO

Se vende uno situado en punto céntrico. Informes, Centro Anuncios.

Casa particular

Familia respetable, cedería habitaciones a 2 o 3 cabillerías, con o sin comida. Informes, Centro Anuncios.

Desen colocación

Señora Viuda, de 30 años, para compañía de señora anciana o señoritas o como gobernanta, sabe muy bien coser y tiene muy buenas recomendaciones. Para informes, Centro de Anuncios.